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С
нај пер ска пу шка ве ли ког ка ли -
бра – по пу лар на пе де се ти ца,
на ста ла је за хва љу ју ћи Ро ни ју
Ба ре ту ко ји је се дам де се тих
про шлог ве ка сво ју га ра жу

пре тво рио у ра ди о ни цу и осно вао да нас
на да ле ко чу ве ну фир му Barret Firearms.
У тој ра ди о ни ци за по чео је и раз вој ни
пут по лу а у то мат ске пу шке ка ли бра .50
BMG. То оруж је тре ба ло је да по слу жи
за од бра ну ма лих пло ви ла и јах ти од мо -
дер них и са вре ме них пи ра та ко ји су тих
го ди на ха ра ли Ка рип ским ар хи пе ла гом.
Без об зи ра на то што је кон струк тор
рас по ла гао са оскуд ним зна њем из кон -
струк ци је оруж ја, ипак је ус пео да кон -
стру и ше и про из ве де чу ве ну „ла ку пе -
де се ти цу”, озна че ну као Barret М82, ко -
ју још на зи ва ју и „ве ли ки де да” свим
срод ним пу шка ма.

15. август 2010.

С н а ј  п е р  в е  л и  к о г  к а  л и  б р а  –  B a r  r e t

По шту ју ћи но ве 
зах те ве ко ји се 
по ста вља ју 
за про из вод њу 
снај пер ских пу ша ка 
ве ли ког ка ли бра
– да бу ду лак ше 

и ком пакт ни је, 
а по ве ћа не пре ци зно сти
– фир ма Barret Firearms
тр жи шту је по ну ди ла 
но ву мо ди фи ко ва ну М82
ко ја је пре ци зни ја, за 
30 cm краћа, 30 од сто
лак ша, а исто то ли ко 
и јеф ти ни ја. До би ла је
озна ку М95.

Услед не до стат ка ис ку ства и сла би -
јег мар ке тин га, фир ма Barret Firearms те -
шко је про жи вља ва ла све до 1989. го ди -
не. Та да је швед ска вој ска од њих на ру -
чи ла ни ма ње ни ви ше не го 100 пу ша ка
„пе де се ти ца”, што је фир му упо сли ло на
не ко вре ме. По том, у не по сред ној при -
пре ми за опе ра ци ју Пу стињ ска олу ја,
Кор пус мор на рич ке пе ша ди је САД од те
фир ме ку пу је 125 ко ма да М82, ко ја је
опре мље на оп тич ким ни ша ном фик сног
уве ћа ња 10 пу та. Убр зо по сле тих на руџ -
би на ја вља ју се и спе ци ја ли зо ва не слу -
жбе КоВ-а, мор на ри це и ави ја ци је.

Оруж је је озна че на као „пу шка спе -
ци јал не на ме не са оп тич ким ни ша ном”,
тј. Special Applications Scoped Rifle (SASR).
Најпре је М82 ко ри шће на за уни шта ва -
ње плу та ју ћих ми на у зо ни ис кр ца ва ња
мор на рич ких сна га и раш чи шћа ва ње
плов них пу те ва. Ка сни је, ка да су су ко би
пре не ти на ку вај тско коп но, по ка за ло се
да је иде ал на за  оне спо со бља ва ње ве ли -
ких и вред них ме та, по пут ави о на на ста -
јан ци, ра ке та на лан сир ним рам па ма, ра -
дар ских ан те на, жи ве си ла не да љи на ма
од  јед ног до два ки ло ме тра...

Да нас по сто ји ве ли ки број снај пер -
ских пу ша ка ве ли ког ка ли бра, ко је су на -
шле сво је ме сто и уло гу у мно гим вој ним
и по ли циј ским је ди ни ца ма ши ром све та.
То до ка зу је и би ло ко ја сли ка спе ци јал -
них снај пер ских ти мо ва из су ко бље ног
Ира ка или Ав га ни ста на, где је пред но -
га ма вој ни ка по ста вљен не ки од мо де -
ла пе де се ти це и то углав ном „Бeре тин”
про из вод.

ЛА КА ПЕ ДЕ СЕ ТИ ЦА 

То ком Пу стињ ске олу је пе ша диј -
ски ти мо ви ко ји су уче ство ва ли у не по -
сред ним бор бе ним деј стви ма уви ђа ју да
М82, ко ја је ско ро пет пу та лак ша од ми -
тра ље за Browning M-2 HB са тро но -

НАСЛЕДНИЦИ
ВЕЛИКОГ ДЕДЕ



ни. Ве ро ват ни на след ник би ће про то тип
ХМ-500. Тај по лу а у то мат у Bull pup кон -
фи гу ра ци ји кра ћи је од ста ри јег бра та и
ње го ва ду жи на из но си све га 1.168 mm,
што значи да је и нешто лакши – укуп на
те жи на је са мо 11,8 ки ло гра ма. Ра ди на
прин ци пу по зај ми це ба рут них га со ва са
ро та ци о ним за тва ра чем, па је пре ци -
зност те пу шке не што ве ћа  од ста ри јег
мо де ла. 

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈА

По шту ју ћи но ве зах те ве ко ји се по -
ста вља ју за про из вод њу снај пер ских пу -
ша ка ве ли ког ка ли бра – да бу ду лак ши и
ком пакт ни ји, а по ве ћа не пре ци зно сти –
фир ма Barret Firearms по ну ди ла је тр жи -
шту но ву мо ди фи ко ва ну М82, ко ја је
пре ци зни ја, за 30 cm краћа, 30 од сто
лак ша, а исто то ли ко и јеф ти ни ја. 

То ком пар го ди на, ко ли ко је на тр -
жи шту, пу шка до жи вља ва не ко ли ко
озбиљ них до те ри ва ња и шмин ка ња. Јед -
на од њих је да се ру чи ца за тва ра ча за -
кри вљу је уна зад, а ру ко хват са ме ха ни -
змом за оки да ње по ме ра на пред за 25
cm, чиме је продужен кундак и пушка
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но жи ца ма ко је се не мо гу по де ша ва ти по
ви си ни, али се због сво је ма сив но сти ла -
ко уко па ва ју по по тре би у зе мљу. За вре -
ме Пу стињ ске олу је по ка за ла се и ви ше
не го до бра, али је по сле то га ипак мо ра -
ла да до жи ви ма ло шмин ка ње и до те ри -
ва ње. 

Нај пре јој је мон ти ра на Пи ка ти ни је -
ва ши на, на ко ју успе шно мо же да се до -
да ши рок спек тар оп то е лек трон ских уре -
ђа ја за ни ша ње ње. Дру га ино ва ци ја је сте
ефи ка сни ја га сна коч ни ца на усти ма це -
ви. На и ме, да би се пр вен стве но сма њио
ве ли ки тр зај ко ји пра ви то ли ка пу шка, на
уста це ви по ста вље на је коч ни ца у об ли -
ку вр ха стре ле ко ја има две ко мо ре, окре -
ну те под углом од 45 сте пе ни. По ред сма -
ње ња тр за ја та га сна коч ни ца спре ча ва и
ства ра ње ве ли ке пра ши не као де ма ски -
ра ју ћег зна ка. 

По ред тих по прав ки и до ра де, пред -
ви ђе но је да се код на след ни ка М82 из -
ме ни и кон фи гу ра ци ја, што зна чи да се
М82 А2 ра ди у Bull pup кон фи гу ра ци ји
ко ја је пред ви ђе на пр вен стве но за га ђа -
ње хе ли коп те ра у ле ту. 

Иако је М82 још ши ро ко за сту пље -
на, уве ли ко се раз ми шља о ње ној за ме -

шцем, мо же са јед ним хи цем успе шно
да за у ста ви ка ми он бом бу са са мо у би -
цом или да про тив нич ког снај пе ри сту
ис те ра из за кло на. 

Рeч је о оруж ју укуп не ду жи не од
1.448 mm од чега 737 mm отпада на ма-
сив ну и ду гу цев. Цев има де сни ко рак
уви ја ња. Прин цип ра да је по лу а у то мат -
ски – на прин ци пу крат ког тр за ја це ви,
што и ни је нај и де ал ни је ре ше ње за оруж -
је ко је би тре ба ло да бу де ве о ма пре ци -
зно на ве ћим да љи на ма. Пу ни се окви ром
од 10 ме та ка. Опре мље на је ма сив ним



ко и ујед на че но, а по сле не по сред не
тач ке опа ље ња, она се за у ста вља.

Да би успе шно оства ри ва ла свој за -
да так пу шка би тре ба ло да бу де опре -
мље на моћ ном оп ти ком. За то је спе ци -
јал но за то оруж је у фир ми Swarovski из -
ра ђен оп тич ки ни шан 10 х 42. На пр ви
по глед ни шта спе ци јал но. Мон та жу су
пре пу сти ли че лич ном про фи лу ква драт -
ног пре се ка, ко ја је ва ром фик си ра на на
гор њем де лу сан ду ка. Спој ма ло нео би -
чан, али обе ћа ва си гур ност и веч ност.
Кон ча ни ца је ја ко фи на, тан ка и ја сно се
ви ди, те је по ред кон ча ни це и да љи на
га ђа ња од 500 до 2.000 ме та ра. По де ла
да љи не је по 50 ме та ра до 1.200 ме та ра
да љи не, да би за тим по де ла би ла пре по -

ло вље на на 25 m па све до мак си мал не
да љи не га ђа ња. Пре ци зност је бит ни је
по ве ћа на и све де на у гра ни це јед ног
МОА. 

Код ово га мо де ла ви ди се да се
стро го во ди ло ра чу на о ер го но ми ји
оруж ја. Ви си на оп тич ког ни ша на ма ло
је спу ште на па са да не пред ста вља про -
блем за оне ко ји су ни жег ра ста. На тај
на чин из бег ну та је мон та жа по себ не
обра зи не, док се ске ле ти зо ван кун дак
мо же ис ко ри сти ти као осло нац за ле ву
ру ку, чи ме је обез бе ђе но и бо ље на ле -
га ње кун да ка у згиб ра ме на (на лик као
код PM M53).

Је ди ни не до ста так је су ба рут ни га -
со ви ко ји се пре у сме ра ва ју по мо ћу га -

сне коч ни це уна зад под углом од 45 сте -
пе ни. Они не ути чу мно го на стрел ца,
сем ако је за у зео став на сред пу та и ако
се по ди же пра ши на на ње га. Ме ђу тим,
ти ба рут ни га со ви има ју то ли ку сна гу да
мо гу по ме ри ти и ће бе, а ка мо ли не ке
лак ше пред ме те – на про сто их оду ва ју
са ва тре ног по ло жа ја. 

По ред тог не до стат ка, Ба ре то ва
пе де се ти ца или М95 по ка за ла је да има
са свим до бре пре ди спо зи ци је и по ка за -
те ље да по ста не од лич на снај пер ска пу -
шка на ве ћим да љи на ма. То и ни је слу -
чај но јер је ње на јед но мет на вер зи ја са
озна ком Barret M99 још 2001. по ста ви -
ла свет ски ре корд на да љи ни од 1.000
јар ди (914 m), где је гру па од пет ме та ка
има ла преч ник од 104 mm, што пред -
ста вља им пре си ван ре зул тат. По ред
тих ка рак те ри сти ка, укла па се и це на,
ко ја тре нут но из но си око 6.000 до ла ра,
или пре ци зни је 5.710 до ла ра. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
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добија ознаку М95. Ду га је 1.149 mm, и
без оптичког нишана тешка око 10 ки-
лограма, тачније 9,98. Конфигурацијa је
Bull pup, што значи да је оквир из кога
се храни иза ру ко хва та и ме ха ни зма за
оки да ње, те да је ка па ци тет окви ра пет
ме та ка. Цев је нај ма сив ни ја и ду га је 737
cm са десним кораком увијања од 381
mm. Са унутрашње стране тврдо је хро -
ми ра на, чи ме је ма ло по ве ћа на пре ци -
зност, а ви ше век тра ја ња це ви. Са
спољ не стра не из ра ђе но је шест уз ду -
жних жле бо ва, ко ји су пред ви ђе ни ра ди
бр жег хла ђе ња. Ти ме је сма ње на ма са
це ви и це ле пу шке. Бр зи на зр на ка ли бра
12,7 х 99 mm јесте 854 m/s.

На уста цеви монтира на је, као и на
М82, га сна коч ни ца са по две ко мо ре,
ко је су отво ром окре ну те уна зад под
углом од 45 сте пе ни, што ли чи на врх
стре ле. Но жи це су иден тич не као и код
М82, али се са да мо гу фи но по де ша ва -
ти. Ру ко хват је пи штољ ски, исто као и
код пу шке М16, и из ли вен је од пла сти -
ке. Сан дук оруж ја  је че ли чан  и из ра ђен
из два де ла, ко ја спа ја ју две ја ке по преч -
не чи ви је (што обез бе ђу је да се пу шка
рас кло пи за ве о ма крат ко вре ме). 

Кон струк циј ски гле да но, то оруж је
је ве о ма јед но став но, али ути сак оста -
вља сво јом пре ци зном из ра дом и ко -
рект ном за вр шном об ра дом. По ред
све га, уни кат ним ме то дом ре ше но је
бра вље ње за тва ра ча. На и ме, за тва рач
је ве о ма кра так и у сан ду ку кли зи са вр -
ше но на две па ра лел не ши не, а ру чи ца
за тва ра ча је по ви је на пре ма до ле, та ко
да не сме та ни у јед ном тре нут ку (пре -
но ше ња пу шке, за у зи ма ње ста ва за га -
ђа ње). Ма ли за тва рач за бра вљу је се
пре ко три ма сив на бре га, по ста вље на
под угло ви ма од 120 степени, што омо -
гу ћа ва ре пе ти ра ње пу шке тек ка да се
ру чи ца за тва ра ча по диг не под углом од
60 сте пе ни и ви ше. Но, иако је за тва рач
та ко си ћу шан, на кра ју ипак зна да за да
про бле ма – при ли ком ру ко ва ња са за -
тва ра чем у крај њем зад њем по ло жа ју,
по треб но је ма ло ви ше сна ге. 

Уну тар за тва ра ча на ла зи се удар на
игла ко ја је инер ци о ног ти па и има две
крат ке опру ге. И са мо оки да ње ре ше но
је са вр ше но јер је при ли ком по вла че ња
оба ра че по треб на ве о ма ма ла си ла –
оба ра ча се кре ће у зад њи по ло жај глат -
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Но ва пу шка М95 ду га је 1.149
mm, и без оптичког нишана тешка
9,98 килограма. Конфигурацијa је Bull
pup. Цев је масивна и дуга је 737 cm
са десним кораком увијања од 381
mm. Са унутрашње стране тврдо је
хро ми ра на, чи ме је ма ло по ве ћа на
пре ци зност, а ви ше век тра ја ња це -
ви. Са спољ не стра не из ра ђе но је
шест уз ду жних жле бо ва, ко ји су
пред ви ђе ни ра ди бр жег хла ђе ња. Ти -
ме је сма ње на ма са це ви и це ле пу -
шке. Бр зи на зр на ка ли бра 12,7 х 99
mm јесте 854 m/s.

На уста цеви монтира на је, као
и на М82, га сна коч ни ца са по две ко -
мо ре, ко је су отво ром окре ну те уна -
зад под углом од 45 сте пе ни. Но жи -
це су иден тич не као код прет ход ни -
це, али се са да мо гу фи но по де ша ва -
ти. Ру ко хват је пи штољ ски,  као  код
М16, и из ли ве на је од пла сти ке.

КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ


